
ไม่พอใจการประเมิน ยื่นคำร้อง
อุทธรณ์ (ภ.ป.4) ภายใน 30 วัน

แจ้งใบประเมิน
(ภ.ป.3)ชำระภายใน

15 วัน

กระบวนการ / ขั้นตอน และระยะเวลา

การชำระภาษีป้าย

ขั้นเตรี ยมการ
เตรี ยมแบบพิมพ์เอกสารต่างๆ

แจ้งหนังสือ
ประชาสัมพันธ์

ให้ทราบล่วงหน้า

รับแบบ (ภ.ป.1)
จนท.ตรวจสอบ
ความถูกต้อง

ภายใน มี.ค.

บันทึกรายการป้าย
ประเมินค่าภาษี เสนอ 
พนง.เจ้าหน้าที่ ลงนาม

ชำระเงินรับใบเสร็จ
(ภ.ป.7)

กรณี
ไม่ชำระ

เสนอผู้บริ หารท้องถิ่น
เพื่อพิจราณา ภายใน 60 วัน

แจ้งคำวิ นิจฉัยอุทธรณ์
(ภ.ป.5)

ชำระเงินพร้อมเงินเพิ่ม
รับใบเสร็จ (ภ.ป.7)

แจ้งเตือน
หนังสือครั้งที่ 1

แจ้งเตือน
หนังสือครั้งที่ 2

แจ้งเตือน
หนังสือครั้งที่ 3

ชำระเงินพร้อมเงินเพิ่ม รับใบเสร็จ (ภ.ป.7)

รวบรวม
เอกสารนำเสนอ

งานเร่งรัดฯ
เพื่อดำเนินการ
ตามขั้นตอน

ต่อไป
(ส่งงานนิติการ)

ขั้นตอนเกี่ยวข้องกับประชาชน ขั้นตอนปฎิบัติของเจ้าหน้าที่

อัตราภาษี / เงินเพิ่ม

(1) ป้ายที่มีอักษรไทยล้วน
    (ก) ป้ายที่มีข้อความที่เคลื่อนที่หรื อเปลี่ยนเป็นข้อความอื่นได้ คิดอัตรา 10 บาท ต่อ 500 ตร.ซม.
    (ข) ป้ายนอกจาก (ก) คิดอัตรา 5 บาท ต่อ 500 ตร.ซม.
(2) ป้ายที่มีอักษรไทยปนกับอักษรต่างประเทศ และหรื อปนกับภาพ และหรื อเครื่ องหมายอื่น
    (ก) ป้ายที่มีข้อความ เครื่ องหมาย หรื อภาพเคลื่อนที่ หรื อเปลี่ยนเป็นข้อความ เครื่ องหมาย หรื อภาพอื่นได้ คิดอัตรา 52 บาท ต่อ 500 ตร.ซม.
    (ข) ป้ายนอกจาก (ก)  คิดอัตรา 16 บาท ต่อ 500 ตร.ซม.

(3) ป้ายที่ไม่มีอักษรไทยไม่ว่าจะมีภาพหรื อเครื่ องหมายใดๆหรื อไม่ และป้ายที่มีอักษรไทยบางส่วน หรื อทั้งหมดอยู่ใต้หรื อต่ำกว่าอักษรต่างประเทศ
    (ก) ป้ายที่มีข้อความ เครื่ องหมาย หรื อภาพเคลื่อนที่ หรื อเปลี่ยนเป็นข้อความ เครื่ องหมาย หรื อภาพอื่นได้ คิดอัตรา 52 บาท ต่อ 500 ตร.ซม.
    (ข) ป้ายนอกจาก (ก)  คิดอัตรา 50 บาท ต่อ 500 ตร.ซม.

1.อัตราภาษี

2.เงินเพิ่ม

2.1. ไม่ยื่นแบบแสดงภาษีป้ายภายในเดือน มี.ค. หรื อภายในเวลาที่กำหนด เพื่อเสียเงินเพิ่มร้อยละ 10 ของค่าภาษี
2.2. ยื่นแบบแสดงรายการภาษีป้ายไม่ถูกต้อง ทำให้ค่าภาษีน้อยลง หรื อเสียเงินเพิ่มร้อยละ 10 ของค่าภาษีที่ประเมินเพิ่มเติม
2.3. ไม่ชำระภาษีภายใน 15 วัน นับตั้งแต่วันที่ำด้รับแจ้งการประเมิน เสียเงินเพิ่มร้อยละ 2 ต่อเดือนของค่าภาษี เศษของเดือนให้นับเป็น 1 เดือน



พระราชบัญญัติภาษีป้าย พ.ศ. 2510 และที่แก้ไขเพิ่มเติม1.
กฎกระทรวง ฉบับที่ 5 (พ.ศ.2535) เรื่ องอัตราภาษีป้าย2.
กฎกระทรวง ฉบับที่ 8 (พ.ศ.2542) เรื่ อง การยกเว้นภาษีป้ายภายในอาคาร3.
กฎกระทรวงกำหนดอัตราภาษีป้าย พ.ศ.25634.
หนังสือกระทรวงมหาดไทย ที่ มท 0808.3/ว 3431 ลงวันที่ 19 ตุลาคม 2552 เรื่ อง แนวทางการพัฒนาประสิทธิภาพ การจัดเก็บรายได้5.

   ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น
  6.หนังสือกรมส่งเสริ มการปกครองส่วนท้องถิ่น ที่ มท 0808.3/ว 3679 ลงวันที่ 27 พฤศจิกายน 2563 เรื่ อง กฎกระทรวงกำหนดอัตรา-
   ภาษีป้าย พ.ศ.2563

ข้อสังเกต / ข้อควรระวัง / แนวทางการแก้ไข

 ผู้เสียภาษีต้องยื่นแบบ ป.ภ.1 ภายในเดือน มี.ค. หากเกินกำหนดต้องเสียเงินเพิ่ม1.
 ผู้เสียภาษีต้องชำระภาษีภายในกำหนด 15 วัน หากเกินกำหนดต้องเสียเงินเพิ่ม2.
 กรณีไม่ชำระภาษีภายในกำหนด 15 วัน อปท. มีอำนาจยึด อายัด และขายทอดตลาดทรัพย์สิน3.
 ตัวอย่างปัญหาที่เกิด4.

     4.1 หนังสือแจ้งการประเมินและแจ้งคำวิ นิจฉัยอุทธรณ์เป็นคำสั่งทางปกครองที่ต้องใช้ข้อเท็จจริ ง ข้อกฎหมายอ้างอิง ข้อพิจรณา และ
  ข้อสนับสนุนในการใช้ดุลพินิจ รวมถึงสิทธิของผู้เสียภาษีไว้ด้วย ตามแนวคำพิพากษา : ฎ.3542/2551 , ฎ.2090/2553
     4.2 การแจ้งการประเมินย้อนหลังในกรณีที่ผู้รับประเมินยื่นแบบพิมพ์แล้วจะต้องทำภายใน 5 ปี
     4.3 การพิจารณาอุทธรณ์ควนพิจรณาให้แล้วเสร็จภายใน 60 วัน
     4.4 การยกเว้นภาษีป้สยสำหรับป้ายภายในอาคารจะต้องพิจรณาพื้นที่ในการติดตั้งป้าย (โดยพื้นที่ที่ไม่เกิน 3 ตร.ม.)
     4.5 การยกเว้นภาษีป้ายต้องพิจรณาควบคู่กับกฎหมายอื้นที่เกี่ยวข้องด้วย เช่น การยกเว้นภาษีป้ายสำหรับโรงเรี ยนเอกชน ต้องเป็นไปตาม
   กฎหมายว่าด้วยโรงเรี ยนเอกชน และกฎหมายว่าด้วยสถาบันอุดมศึกษาเอกชน

ระเบียบ / ข้อกฎหมายที่เกี่ยวข้อง

ช่องทางการให้บริการ ช่องทางการติดต่อ / ร้องเรียน

งานพัฒนารายได้ กองคลัง องค์การบริ หารส่วนตำบลหลุ่งตะเคียน
โทรศัพท์ 044-938-864 ต่อ 15

เลขานุการคณะกรรมการประจำศูนย์บริ การรับเรื่ องร้องทุกข์ร้องเรี ยน
องค์การบริ หารส่วนตำบลหลุ่งตะเคียน
โทรศัพท์ 044-938-864 ต่อ 5
เว็บไซต์ https://www.lungtakian.go.th/index.php

ผู้จัดทำ นางฐิติพร สิงห์ทอง เจ้าพนักงานจัดเก้บรายได้
ผู้รับรอง นายเพ็ชร ชาภักดี รองปลัดองค์การบริ หารส่วนตำบลหลุ่งตะเคียน
                                รักษาราชการแทนผู้อำนวยการกองคลัง


